



致敬! 每一个不平凡的你



自12月9日西安新增1例本土确诊病例以来,这个千万人口的古都再次进入“抗疫”时间,寒冷的冬日不再平静。但令人感动的是,疫情下,暖人的温情在持续涌动。

疫情发生后,西安迅速启动应急响应,医务人员夜以继日进行核酸采样,公安民警24小时巡逻管控,社区工作人员挨家挨户上门,蔬菜批发市场有序运转,外省抗疫分队支援陕西协助抗疫……面对疫情大关,一个个普通人,用信念和坚守默默守护着这座城市。在这场没有硝烟的战斗中,他们作表率、勇奉献、敢担当,在平凡的岗位上发光发热,温暖人心。

12月23日零时起,西安市全市

小区(村)、单位实行封闭式管理。

众家灯火,一盏盏柔光下,是爱与温情的坚守。点点微光,聚而成炬,是每个普通人力量的凝聚。可敬的“初心”,可贵的“坚守”,让这座城市愈加坚强。

“西”望在前,你我皆“安”!

本报记者 鲜康 摄影报道



12月21日晚,因疫情防控需要,西安地铁2号线小寨站临时封闭,23时许,工作人员仍在地铁口值守。



12月21日,冬至当天中午,杨子睿小朋友将家中包好的饺子送到社区志愿者手中,让他们温暖过冬至。



12月22日,在西北农副产品中心批发市场,商户正在搬运从外省收购的白菜准备批发售卖。目前,西安市蔬菜市场供应充足平稳。

12月22日中午时分,在华门十字路口,外卖员正等待配送订单。

西安封闭管理首日:居家生活平稳有序

街边商铺的大门已经关闭,路上行驶的车辆稀稀疏疏,整个城市变得安静了下来。此时此刻,一场没有硝烟的“防疫战”正在西安有序进行。

根据西安市疫情防控最新要求,12月23日零时起,西安非生活必需场所暂时停业。全市小区(村)、单位实行封闭式管理,每户家庭每两天由一人外出采购生活物资。

“请大家戴好口罩,保持一米距离,有序进行

核酸检测。”12月23日早上8时,在莲湖区蔚蓝印象、华豪丽都、玉林佳苑等小区内,居民们已经开始排队进行核酸检测,严格遵守一米间距要求。

“孩子的身份证带了吗?”当看到有家长带着孩子来做核酸检测时,物业工作人员便主动询问,并告诉家长,天气降温,目前排队做核酸的人并不多,可以回家给孩子加件衣服再来排队。

“‘西’望长安,‘安’然无恙。”一条朋友圈的配文近日被很多西安市民广泛转发。疫情之下,

短短八字既是共鸣,也是心愿。

“家里物资储备充足,全家人一切如常,希望疫情早点结束。”家住未央区三桥街道的赵长鸣说,虽然受疫情影响无法到单位上班,居家期间也未放下手头的工作,同时也有更多的时间和家人在一起了。

“虽然实行封闭管理,待在家里也要有序生活,家人的心态也都平稳。”家住莲湖区的吴宁说,疫情终究会过去,西安加油! 实习记者 李旭东

核酸采样时到底要不要喊“啊”

检测新冠病毒核酸是实现新冠疫情防控最为重要的措施之一,采集口咽、鼻咽拭子是检测新冠病毒核酸的第一步。但是,还有很多在核酸采样过程中应注意的事宜,除了检测者聚集、佩戴口罩不规范(口鼻必须全遮住)、等候时间长等现象外,还应注意采样操作手法等。

被采样者应斜向站立

很多采样人员和被采样人员面对面进行口咽拭子采样,在采样过程中,被采样者呼出的气体很容易直接喷到采样人员的正面,给采样人员带来很

大风险。因此,建议被采样人员应该以45-60度的角度呈斜向站立,以降低采样人员的风险。

采样时不喊“啊”

有的采样人员在采样过程中,习惯性地让被采样人员张口的同时喊“啊”。显然,这一操作造成的危险性更大!因为,一旦被采样者是阳性患者,他在喊“啊”的同时,会将大量病毒呼出,并在采样区域形成气溶胶。

有研究称,人一口气能吹出15米远。这样会造成采样点环境的直接污染,不仅将采样者包围进病毒气溶胶中,而且等下一位进行检测时,也会



将携带病毒的气溶胶吸入呼吸道。因此,建议采样过程中,待检测者轻张口、不喊叫、不做深呼吸。(据央视新闻)

饿了么对西安万余商户启动歇业保护政策

西安全城超过1万家商户通过歇业保护申请

“西安市所有暂停营业的平台商户都可以直接发起歇业保护申请,平台审核确认后即享受歇业保护政策。”饿了么西安城市经理杨三敬介绍,平台对开启歇业保护的商户在平台的各种已有权益

进行锁定,待解封后商户自行恢复营业时,即可延续之前的正常经营状态。

截至22日晚8时,饿了么平台已通过西安全城超过1万家商户的歇业保护申请。针对未受影响仍正常营业的外卖

商户,平台还将提供必要的配送服务,为西安的城市生活正常运转贡献力量。

今年以来,饿了么平台的应急歇业保护机制已经在河南、江苏等多地,为受到当地疫情影响的商家提供了即时止损保护。

智能取餐柜覆盖主要商圈、城区200多个点位

“目前,平台所有骑手都要求进行多轮核酸检测,结果无异常才能上岗。”杨三敬说。

在正常配送区域,饿了么已全面升级“蓝骑士”疫情防控管理制度:每日组织骑手测量体温、上报健康码情况,若出现异常,第一时间停止骑手工作并就近进行核酸检测,严格要求骑手佩戴口罩并升级

站点消毒措施。对于部分疫情防控风险较高的地区,提出骑手体温实时上报的要求。

针对西安此轮疫情中的重点区域,饿了么通过电子围栏技术,将西安市第八医院(定点隔离)、中海观园、长安大学家属院、紫郡长安等区域进行封控,限制骑手出入封控区。

根据数据显示,西安区域超过9成商

户已开通饿了么“无接触配送”。用户点单后,在饿了么平台的配送详情页即可查看骑手的体温记录等信息。

同时,作为防疫重要措施之一的智能取餐柜,在本轮疫情中发挥了重要作用。数据显示,饿了么在西安主要商圈、城区的200多个点位铺设了智能取餐柜,助力无接触配送。 本报记者 车影影

严厉打击哄抬价格等违法经营行为

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第34场)获悉,近日,西安市市场监管部门已全面加强市场秩序的检查排查工作,严厉查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价、以次充好、兜售假冒伪劣商品等违法经营行为,保障重要民生商品和疫情防控用品的价格稳定和质量安全。

在全市各区县(开发区)局、各基层市场监管所建立网格化监管体系,并成立9个督导组,坚持“每日一查、每日一报”制度,紧抓进口冷链食品、零售药店、农贸市场等重点单位、重点场所、重点环节,对疫情防控工作落实情况进行全面督导检查。

加强商品价格监管。通过调研、检

查与暗访相结合的方式,及时了解米、面、油、肉、菜、蛋、奶等重要民生商品的价格动态,目前西安市重要民生商品的交易价格平稳。同时,还采取调查、提醒、告诫、约谈等措施提醒市场开办方和商超经营者全力做好稳价工作,严防不法经营者捏造散布虚假信息,扰乱市场秩序。

执法人员持续对重点经营场所开展巡查检查,严厉查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价、以次充好、兜售假冒伪劣商品等违法经营行为,保障重要民生商品和疫情防控用品的价格稳定和质量安全。同时,通过12315投诉举报中心,24小时受理投诉举报,对违法经营行为,市场监管部门将始终保持“快准狠”的执法态势,发现一起、查办一起。

核酸检测能力达到单日160万管

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第34场)获悉,西安核酸检测能力达到了单日160万管。

为持续做好全市核酸检测工作,目前,各区县、开发区共组织采样队员125679人。市级抽调131家医疗机构医

务人员组建了14400人的市级核酸应急采样队,协调本省外市(宝鸡市、咸阳市、汉中市、渭南市)支援应急采样队伍4090人,提高核酸采样能力;组织全市19家第三方实验室,配套5家城市核酸检测基地,并紧急调用33个气舱、6个气膜、10台检测车,进一步提高检测能力。

严格落实进口冷链食品疫情防控措施

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第34场)获悉,目前,西安市从事进口冷链食品贮存生产经营企业260家、库存3153.64吨,录入“陕冷链”平台批次27473条,占全省72.7%,严格落实了进口冷链食品疫情防控措施。

在进口冷链食品安全监管方面,西

安市坚持全链条追溯措施,严守进口冷链食品关。落实“三专、三证、四不”规定和“陕冷链”追溯管理要求:要求进口冷链食品经营企业做到专用通道进货、专区存放、专区销售;出入库必须有检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明,不得贮存生产经营“无检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明、追溯信息”的进口冷链食品。

公交防疫再升级:减少班次 动态调整

本报讯(实习记者 李旭东)12月23日,记者从西安公交集团获悉,在保证线路正常运营、车辆满载率不高于50%的基础上,西安公交总体运力下调至30%,具体根据各线路实际客流情况随时进行调整。

西安公交坚持乘客佩戴口罩乘车,上车前须用手机扫描二维码,验证合格后方可乘车,无智能手机者持身份证等有效证件实名登记后方可乘车;坚持上

岗前对司机、乘务、调度人员进行体温测量和核酸检测有效期的检查和登记。

营运车辆每趟次运营后对车辆开窗通风,加强车辆消毒,坚持采用“1+2”模式,每天完成1次全面消杀、2次消毒工作;严格做好场区、枢纽站、办公场所等区域消毒工作;继续坚持做好密切接触人员排查和重点地区来返人员排查工作,降低疫情通过公交扩散的风险。

民生 资讯

携程发布西安地区酒店、机票等退订政策

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,携程发布西安地区酒店、机票等退订政策。酒店方面,携程已启动保障服务,预订日期在12月23日零点前,入住酒店属于西安地区,自即日起至2022年1月6日期间,可申请免费取消,用户可在携程平台完成自助退订。在此期间,西安本地用户,因无法前往其他城市,亦可联系客服申请免费退订。

机票方面,针对符合航空公司最新保障方案的用户,携程已开通自助退改服务通道。

火车票方面,预订日期为12月22日24时前,订单始发地为西安地区(西安、西安北、西安东、阎良、鄠邑、阿房宫),自2021年12月23日零时起,退票不收取退票手续费。符合铁路局官方最新退订规则的订单,携程已开通自助退改服务通道。

西安蔬菜每日供应量可达1.3万吨以上

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,记者从西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会(第34场)获悉,全市蔬菜每日供应量可达1.3万吨以上,水果每日供应量1万吨左右,全市政府储备蔬菜2.54万吨,已做好了投放准备。

针对近期疫情形势,西安市积极应对,提前做好工作方案、应急预案,督导保供的商贸企业严格落实疫情防控措施,加大调货、备货力度。全市蔬菜每日供应量可

达1.3万吨以上,水果每日供应量1万吨左右,加上全市政府储备蔬菜2.54万吨,现已做好了投放准备。目前,全市超市、便利店、菜市场等民生保障单位照常营业,完全可以满足市民日常基本生活需求,全市加强市场保供工作专班力量,24小时开展运行监测和市场保供工作,坚持实行日报制度,及时收集处理,做好市场数据统计分析。从12月23日监测情况看,西安市蔬菜的批发、零售价格总体平稳。

西安公共占道停车站点昨日起暂停收费

本报讯 12月23日,西安市机动车停放服务中心发布消息,根据西安市疫情防控工作要求,西安市机动车停放服务中心自12月23日8时起,对管辖范围内公共占道停车站点暂停收费服务工作,具体恢复时间另行通知。

暂停收费服务期间,中心热线电话029-87626820停止服务,群众咨询可通过西安停车服务号进行在线咨询,在线回复时间为每日8:30-17:30。请市民朋友将车辆有序停放入位,按照防疫要求,积极配合防疫。

西安菜鸟物流争取90%以上站点正常营业

本报讯(实习记者 郝佳伟)12月23日,菜鸟物流已在西安升级民生保障响应,力求保障民生物资的供应和配送。菜鸟驿站在西安将争取90%以上站点正常营业保民生,同时已启动严格防疫防控机制,对包裹每日消毒,采取无接触取件,保障安全。

12月22日晚,菜鸟物流在西安已第一时间开始升级物流环境和人员的防疫措施,将对物流园区、仓库

和配送站点、车辆、人员每日消毒4次。目前,大部分员工已即刻返岗并集中居住,同时进行全员核酸检测。菜鸟物流已对全员配发口罩,部分重点区域的配送人员已装备护目镜。

菜鸟西安天猫超市仓,民生日用物资储备充足,目前仍可保持供应。西安市民在天猫超市网购生活物资,配送员将力争以无接触配送的方式送达。